

## Секция «Психология»

### Факторы формирования семейного бюджета Наумова Светлана

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
психологии, Москва, Россия  
E-mail: svnaumova@yandex.ru

Семейный бюджет является одним из ключевых атрибутов «основной ячейки» современного общества и важнейшим консолидирующим фактором. Действительно, трудно представить себе семью, совершенно избавленную от общих финансов.

Актуальность состоит в том, что сейчас мы живем в мире денег и потребления, где действуют другие правила и ценности.

Готовность обладать деньгами и тратить их у всех людей разная, разное отношение к деньгам, к их наличию и отсутствию. В связи с этим актуальным будет изучить, как супруги планируют и формируют семейный бюджет, получить общее представление. Также еще одно из центральных мест в новейших тенденциях занимают изменения, связанные с социально-экономической и психологической переоценкой положения, роляй женщины и мужчины в обществе и семье, что также отражается на установках современной семьи относительно семейного бюджета, имеет место высокая вариативность семейного бюджета. Так, в 2007 году численность работающих женщин во всем мире достигла 1,2 млрд. чел. – почти на 200 млн. чел. или на 18,4% больше, чем за десять лет до этого. Во всем мире продолжает возрастать уровень образования среди женщин и во многих регионах сокращается гендерный разрыв по некоторым показателям рынка труда.

**Объект исследования:** семейный бюджет в нуклеарных семьях.

**Цель исследования:** изучение психологических особенностей планирования и распределения семейного бюджета в нуклеарных семьях;

Для реализации поставленной цели были поставлены следующие **задачи исследования:**

1. Изучение особенностей планирования и реализации бюджета в нуклеарных семьях;

2. разработка анкеты, направленной на выявление особенностей планирования и реализации семейного бюджета;

3. изучение связи насыщенности жизни супружеских пар, удовлетворенности жизнью и особенностей планирования семейного бюджета в нуклеарных семьях

4. изучение представлений о богатстве и выраженности стремления к богатству в супружеских парах в нуклеарных семьях

**Предмет исследования:** психологические особенности семейного бюджета; связь удовлетворенности жизнью и эмоциональной насыщенности жизни супружеских пар с реализацией семейного бюджета.

**Теоретической базой** исследования являются представления экономистов, философов-антропологов по данной теме, взгляд семейной психологии, экономической психологии. В работе использованы методики по удовлетворенности жизнью Хашенко В.А., ме-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

тодика Леонтьева Д.А., а также разработанная для исследования анкета о семейном бюджете.

**Теоретическое значение:** реализация междисциплинарного подхода в исследовании факторов формирования семейного бюджета, проведение эмпирического исследования для раскрытия психологической стороны понятия семейного бюджета.

1. Наши результаты позволяют утверждать, что представление о богатстве для респондентов возрастной группы 25-45 лет, чей источник доходов заключается в получении заработной платы, связывается со стабильностью - возможностью обеспечить детям хорошее образование и условия для развития, хорошими жилищными условиями и уверенностью в завтрашнем дне.

2. Детоцентристская ценностная направленность обследованных нуклеарных семей находит отражение в приоритетности статьи расходов на развитие и воспитание ребенка при явном преобладании расходов на питание и бытовые нужды

3. Анализ особенностей планирования и распределения семейного бюджета позволило выявить тенденцию случайного, несистематического планирования семейного бюджета. Обнаружена тенденция расхождение осознаваемых декларируемых и «желаемых» целей финансового плана семьи.

4. Наши результаты свидетельствуют о том, что фактор наличия возрастных различий в супружеской паре оказывает влияние на планирование и реализацию бюджета.

5. Полученные результаты, в целом подтверждают выдвинутую гипотезу о различиях в планировании и реализации семейного бюджета в зависимости от уровня удовлетворенности и насыщенности жизни.

### *Литература:*

1. Ибрагимова Д.Х. (2012). Кто управляет деньгами в российских семьях? *Экономическая социология, №3, www.ecsoc.hse.ru*, 22-56.
2. Здравомыслова О.М., & Арутюнян М.Ю. (1998). *Российская семья на европейском фоне*. Москва: Институт социально-экономических проблем РАН.
3. Карабанова О.А. *Психология семейных отношений и основы семейного консультирования*. М.: Гардарики, 2005.
4. Хашченко В.А. *Психология экономического благополучия*.- М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2012.-426 с.
5. Шнейдер Л.Б., Соломатина Е.М., *Практикум по психологии семьи и семейному консультированию: учебное пособие*. Москва: НОУ ВПО Московский психолого-социальный университет, 2012.-496с.
6. [6. http://wciom.ru/ \(ВЦИОМ\)](http://wciom.ru/)